

TRES EDICIONES DIARIAS

Edición para la región, 5 de la mañana
Edición de Valencia, 7
Edición nacional, 12

Anuncios y comunicados

PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Caza volátil

del lago de la Albufera.

Queda abierto el abono para la próxima temporada, en Catarroja, casa social, calle de Valencia, núm. 108, Iborra, Catalá y Compañía.

La obra de la República

Para hacer patria, para hacer misión, hay que mejorar a un tiempo la geografía y la psicología; hay que escupir este bloque teso de la Península y sacarle facetas y pulimentarla, haciendo de él no miembro civilizado del sistema territorial europeo; y hay que escupir sobre el bloque rudo del español un hombre: un hombre de edad moderna, apto para colaborar en la formación de la historia contemporánea, para sustentar la investidura de la cidadanía, para tomar parte en la gobernanza pública y comprender el sufragio como un deber y emitirlo con tal convicción y tal resolución que nadie pueda atreverse a escamotearlo.

Ahora bien: para llevar a cabo esa obra, requiere necesariamente dos cosas: una, hacer maestros y hacer sabios, hacer inventores, hacer jueces, estadistas, agricultores, marinos, comerciantes, administradores públicos, profesores, etc., que todo esto nos faltan; otra, construir escuelas, caminos, pantanos, bibliotecas, correos, mercados, almacenes, fuentes, alcantarillado, lavaderos, baños públicos, sanatorios, poblaciones y viviendas higienizadas. Y no hemos caído todavía en la cuenta de que lo primero pide tantos millones por lo menos como lo segundo. Es práctico que el partido se haga cargo de que, por ejemplo, tanto como de los demás capaces e higiénicos para escuelas, cárceles, maestros, y que el formar maestros—no como los que ahora denominamos así, sino maestros de verdad,—cuesta tanto, por lo menos, como el levantar edificios; que tanto como el sangrar ríos y reprepar torrentes para fertilización del suelo, hace falta enseñar el uso científico del riego y en general, la técnica agrícola moderna, y que esto es tan costoso y requiere de parte de los Gobiernos tanto cuidado y pre-
capacidad como los canales y pantanos.

Y si no basta gastar en una sola de las dos cosas, en la de material, en la de construcción, imaginad lo que será sacrificar raudales de oro, que son sangre de la nación, no ya en una de las dos cosas sin la otra, en sanear calles, en levantar escuelas, en allanar colinas, en alumbrar manantiales, en embalsar arroyos rambulos—sino en arrastrar peso muerto del pasado, en una gran parte improductiva: la Casa Real, las clases pasivas, el Clero, el Ejército y la Marina en lo que tienen de pura carga de justicia, la Duda Pública; instituciones en que casi todo es sombra y apariencia, exceptuados nada más los dientes, que éstos si son una dolorosa realidad.

España no revivirá jamás a menos de un trastorno profundo en los presupuestos, que mude la dirección de los recursos nacionales, transfiriéndolos de la España muerta ó jubilada, que ahora los consume, a la España nacida, nata, a la España del porvenir.

Ahi queda expuesta cuál sea la misión de la República; lo que, a juicio nuestro, la República tiene que hacer para que la revolución arriba quede consumada: primero, formar a su mayor parte, fuera de aquí, en Europa y América el personal auxiliar, que ha de ser su brazo ejecutor en la educación nacional, en la administración de justicia, en fomento de los riesgos, en instrucción técnica, en oficinas, en comunicaciones, en seguro popular, huerros comunitarios y demás instituciones de previsión, en legislación social, en legaciones, en ejército, en higiene pública, en policía de las subsistencias, etcétera, bajo la dirección ó la inspiración del gobernante; simultáneamente, construir el instrumento material, la escuela, el canal, la biblioteca, la terra, el alcantarillado, la fuente, el colegio en el extranjero, el laboratorio, etcétera; y en seguida poner á alta presión y lanzar á gran velocidad la máquina resultante de esos tres factores, hasta que las 30 000 escuelas de apresuración sean 60 000 escuelas de verdad, y las cinco ó seis vegas ó huertas de Zaragoza, Castellón, Valencia, Murcia y Granada sean una docena, y los dos Bilbaos ó las dos Barcelona, y media sea 15 sencillas, y se duplique la producción agraria por unidad de área, como en Europa, y añuyan raudales de sangre al cerebro del español y raudales de sangre al corazón, y la vida anuntrera en un tercio cuando menos, y el analfabeto sea un fenómeno raro, escándalo á la población, y la tribu que ahora y desde siglos acampa en la Península se haya convertido en una nación moderna, que lleve con Francia ó Inglaterra, con Alemania y los Estados Unidos, la voz de la civilización y el cetro de la humanidad.

Queda definida con esto, según mi manera de ver, la revolución de arriba. Hasta qué extremo sea ella urgente y cuán grande la suma de inteligencia, de actividad, de energía y de anhelo que tendrán que poner en su realización los ministros de la República, lo dirá el siguiente hecho, que constituye una de las grandes vergüenzas de nuestro presente estado social y uno de los mayores motivos de desconsuelo para los que amamos por encima de la patria al pueblo y por encima de España al español.

Según cálculos oficiales del Ministerio de Hacienda, confirmados por otros testimonios, la nación media de sostentamiento físico del español representa, á los precios actuales, un gasto mínimo por cabeza de 62 céntimos al día, que es decir unas 3 pesetas por familia. Pues bien: la inmensa mayoría de la nación no puede obtener esos 62 céntimos diarios; y resulta que más de la mitad de los españoles, después de haber trabajado en jornada agotadora de sol á sol, lo mismo que en los peores tiempos de la cracavitud, más de la mitad de los españoles se acuestan todas las noches con hambre.

Se acuestan con hambre, trabajando doce horas al día, millares de días después de haber la humanidad conquistado al buey y al caballo, al remo y la vela, la fuerza del río, la cabal-

marea y la del viento; años y siglos después de haber predicado Sócrates y de haber expuesto Crisostomo en la cruz y de haberse descubierto el Nuevo Mundo y relampagueado la revolución en el Siglo del francés, y de haberse descubierto la máquina de vapor y el transporte eléctrico de las fuerzas hidráulicas, y de haberse duplicado la producción agraria, sin aumento de trabajo, por el empleo de los abonos químicos, y de haberse proclamado en las leyes el santo principio de la igualdad social y política de todos los hombres.

Es lugubre esto, es macabro, sobre todo por la consecuencia. La cual no podía ser más obvia: es matemática pura. Ingresando en el estómago, en forma de alimento, menos de lo que sale del músculo y del nervio en forma de trabajo, forzosoamente el trabajador tiene que cubrir el déficit á expensas del capital recibido de la Naturaleza, que es el cuerpo; y ahí tenéis la razón de este hecho terrible, que no se expone: que la vida media, en las clases pobres, sea de 30 años y en las ricas de 60.

Joaquín COSTA.

CRÓNICAS DE PARÍS

La vida parisiense

(Gastón-París)

Hay eruditos de talento y eruditos sin fondo, como hoy áboles frutales y áboles de sombra. El erudito, en sentir de Jules Lemaître, desprecia al poeta, al novelista y al crítico. La epigráfica le impide comprender la literatura, la filología le impide comprender la literatura, y la arqueología le impide comprender el arte. Aislado en su labor estéril y meticolosa, vive fuera de la realidad, lejos de la gran comedia humana. Pero Jules Lemaître no escatima la alegría á los grandes eruditos, á los eruditos de la contextura cerebral de un Taine, de un Mommsen, ó de un Faustel de Coulanges. Los censurados por Lemaître son los eruditos fósiles, de aquéllos de quienes se burlaba Lucien diciendo que para adquirir un libro consultaban á las polillas.

Gaston Paris, el ilustre jefe de la escuela filológica francesa—que acaba de morir—no pertenece á esta clase de eruditos pour rire que comulgaron... con tías de Saïtapharnes. Rendió culto á la verdad, sin cuidarse de «las consecuencias buenas ó malas que pueda producir en la práctica». Desde pequeño apresó á amar las leyendas heroicas de la antigua Francia. Su padre, Paulino Paris, miembro de la Academia de Inscripciones, fue durante largos años profesor de la literatura francesa de los tiempos góticos en el Colegio de Francia.

Más tarde recibió Gaston Paris en Alemania la fecunda enseñanza de Federico Díez, famoso fundador de la filología romana. A su vuelta de Gottinga, siguió en París los cursos de la Escuela de Chartes y en 1862 publicó su tesis: *Etude sur le rôle de l'accent latin*, obra de lingüística pura en que se vislucía una de las leyes esenciales de la fonética romana. Su último curso del doctorado sobre la *História política de Carlomagno* se distingue por lo eruditó y metódico.

Gaston Paris, con la audacia inseparable de la juventud, se aventuró al través de la selva enmarcada de leyendas y poemas de los tiempos medievales,

Un ejemplo bastaría para evidenciar el instinto adictivo, como quien dice, que le guía. Se sabe que el «emperador de la barba florida» fue en la edad media el centro de una serie de tradiciones épicas. Pero en 1865 se ignoraba la existencia de una canción de gesta cuya asunto era la juventud de Carlomagno. Andando cabos, Gaston Paris sostuvo que debía haber un poema en que Carlomagno, víctima de la tradición, huyó de su país y ocultándose con el nombre de Maine se vió obligado á refugiarse en la corte de España.

En 1874 se descubrió casualmente un viejo pergaminio con un fragmento de la gesta de Maine, que confirmaba el análisis astuto del eximio filólogo.

Gaston Paris fundó en Francia la escuela romana y fue uno de los más preclaros representantes del idealismo científico. Publicó en 1886 la *Revista Crítica* y más tarde *Romania*, en unión de su émulo y amigo Paul Meyer.

Hace treinta años se estimaba poco en Francia la nueva filología. El joven profesor apareció extranjero. Escriptó los erigentes lingüísticos y literarios de su patria. Espiritu á la vez creedor y critico, eruditó de buena cepa, adquirió rápidamente una maestría insuperable, rosea toda la Edad Media; literatura, arte, creencias, instituciones y costumbres.

No fué un eruditó á secas ni su papel se redujo á clamar en Francia el método filológico de Federico Díez. Fue juntamente un crítico penetrante, un prosista fluido, elegante, correcto y claro y un historiador sagaz y minucioso. Su discurso sobre la poesía de la Edad Media es obra de un artista exquisito.

El vulgo no se explica que se pueda ser á la vez poeta y eruditó, porque supone que la sabiduría apaga la inspiración.

Por donde se comprende que se alarmase cuando en 1894 Gaston Paris dió á la estampa obras menos susteras que otras anteriores suyas: *Poesía del Moyen Age*, lecciones y lecturas, *Pensamientos y Poemas*, y la aductora colección de *Poemas et legendes*. La poesía de la Edad Media es pobre, grosera y vulgar, escollo corriente y clara y un historiador sagaz y minucioso.

Su discurso sobre la poesía de la Edad Media es obra de un artista exquisito.

El vulgo no se explica que se pueda ser á la vez poeta y eruditó, porque supone que la sabiduría apaga la inspiración.

Por donde se comprende que se alarmase cuando en 1894 Gaston Paris dió á la estampa obras menos susteras que otras anteriores suyas: *Poesía del Moyen Age*, lecciones y lecturas, *Pensamientos y Poemas*, y la aductora colección de *Poemas et legendes*. La poesía de la Edad Media es pobre, grosera y vulgar, escollo corriente y clara y un historiador sagaz y minucioso.

Su discurso sobre la poesía de la Edad Media es obra de un artista exquisito.

Los lectores de *Romania* y del *Journal des*

Savants sabían que Gaston Paris era un literato primoroso; pero la élite intelectual descubrió de pronto en él un psicólogo agudo. Quedó así en sus *Pensadores y Poetas* el estudio que consagra á Sally Prudhomme. Pocas veces el poeta de *Le Bonheur* ha sido juzgado con más de bondad, con más calor y simpatía.

De que Gaston Paris fué hombre de pensamiento honrado y de voluntad energías daban testimonio aquellas hermosas palabras con que inauguró su cursus de 1870 en el Colegio de Francia, en circunstancias nada halagüeñas, por cierto, para un francés, cuando la soldadesca alemana encerraba á París en un círculo de hierro. La aparente serenidad que respira parece que fué adquirida en el género de estudios a que se dedicó.

El filólogo, como el enterrador, vive entre muertos. Este apartamiento silencioso de la marxa humana aísla al espíritu, descolora los sueños, adormece los appetitos y las pasiones.

La labor del filólogo—dice Nietzsche—es lenta y taciturna: es un arte de orfebre que exige tiempo. La tarea del filólogo aparecía singularmente bella á los ojos del destornillado pensador alemán: no consiste en esclarir los textos, en inventar nuevas conjjeturas, sino en resumir lo que se dedica.

La filología, según él, era una «mansajera de los Dioses» que baja, como en otra tiempo las Musas sobre los campesinos de la Beocia, á un mundo sombrío y triste, poblado de doleras incurables, consolando con la evocación de las fulgurantes figuras de un país maravilloso, azul y lejano...

A veces que refugio más apacible que el estudio del pasado, que nos habla á la serdina como habla le muerto! Evocar lo que fué, galvanizar espíritos que huyen, ya irónicos y sarcásticos, ya trágicos y aguadoras, pero en el fondo de una tristeza que solo aguila la conciencia de que no hemos de volver á la vida, pasigas, con el olvido pasajero, las angustias diarias, las maturas injusticias, los errores, las villanías de todo género que traen consigo el roce de la carne viva. Dan ganas de repetir cea Miguel Angel: ¡No me despiertes, había bajado.

FRAY CANDIL.

Paris, Junio de 1908.

Suscripción republicana

José Gas Calatayud, 5 pesetas; Juan José Bonet, 1; José Martí Felicer, 1; Cayetano Cano Llobregat, 0'50; Miguel Baifago, 5.—Total, 12'50 pesetas.

Reunión importante

Ayer se reunieron en el Centro de Fusión Republicana, bajo la presidencia de D. Adelio Beltrán, la mayoría de los individuos pertenecientes á la Junta Municipal, concejales del parque y otras personalidades.

La reunión se había convocado con el propósito de fomentar la suscripción recomendada por el jefe del partido en su reciente circular á todos los correligionarios de España.

Los acuerdos que se tomaron fueron importantes, y en virtud de ellos puede anticiparse que Valencia y su provincia se distinguirán siempre, aportando una respectable cantidad al tesoro republicano.

En primer término se acordó abrir una suscripción pública (general para Valencia y toda la provincia) en el Centro de Fusión Republicana.

En dicho Centro habrá una comisión permanente, encargada de extender los oportunos recibos á los correligionarios.

Per unanimidad se acordó designar como tesorero general de Valencia y la provincia a D. Adolfo Beltrán.

Se acordó también convocar para el domingo próximo, á las once y media de la mañana, una reunión de la reciente independencia de su estado con una guerra contra Bulgaria, en la que fué vencido y humillado.

Conociendo que el país le odiaba, procuró alejarse de él lo más posible, y se fué á París a gastar alegremente en las mujeres y en el juego, no sólo su lista civil, sino también el patrimonio de la nación.

Sus escándalos alcanzaron celebridad universal. Separado de su mujer, la reina Natalia, de la cual quiso divorciarse y á la que desterró de su país, gastaba mucho más de lo que tenía y contrajo deudas que le llevaban al descrédito y á la deshonra.

Cuando las *escotillas* y el tapete verde se convirtieron en su diario, la reina Natalia, de la cual quiso divorciarse y á la que desterró de su país, gastaba mucho más de lo que tenía y contrajo deudas que le llevaban al descrédito y á la deshonra.

Milano resultó para Servia una verdadera calamidad. Inerte para el gobierno, comprendió la reciente independencia de su estado con una guerra contra Bulgaria, en la que fué vencido y humillado.

Hagamos un poco de historia, apelando siempre á lo que se sabe de los diputados á sus deberes, hace lo que le da la gana para proteger á pionieros y caciques rurales. Y... nada; nadie se preocupa.

Del Gobierno civil, de la Delegación de Hacienda, ¿quién se acuerda?

Pero ¿del Ayuntamiento? El Ayuntamiento es la monomanía, el ensueño, la preocupación constante de todo ciudadano.

Van como mejor llevadas las cosas en la Casa Consistorial que en ningún otro centro administrativo ó gubernativo, pero á la opinión pública no le importa más que el Ayuntamiento.

Si un periódico no tiene á quien pegar, en efecto, se acuerda de que ahí están los concejales para ser blanco de palos.

En la plaza pública, en la tienda, en el café, en el teatro, en el hogar, la comidilla no es otra que las cosas del Ayuntamiento, pero no tratadas con conocimiento de causa, sino sin estudio, sin reflexión, á garrotazo de ciego.

Y esto no es de ahora. Ha sucedido siempre así, muy singularmente en Valencia.

Se dicen y se mormuran en todas partes, al tratar los asuntos municipales, verdaderas atrocidades.

Indigna oír con qué frescura despotrica cualquier majadero sobre una cuestión del Ayuntamiento, sin entender una palabra, del asunto, y con qué *sans façon* mancha la hora de concejales cuyo honor está á mil codazos de altura sobre el del villano maldiciente. Subleva el ánimo observar con qué insensatez y con qué desvergüenza es despreciada ó censurada por media docena de paseantes ó por la tertulia del café, una gestión en que uno ó varios concejales pusieron todo su inteligencia, su iniciativa, su celo, su tiempo y su honestedad.

Hay que oír como se disparata por ahí al comentar las cuestiones del Matadero, de los Consumos, del Ensanche, de la limpieza pública, del alumbrado, de las aguas potables, de todo!

Y hay que ver que los que más chillan, los que más maldecen, los que más difaman, son casi siempre los más inmorales, los aires más depravados, el abogadillo sin pleitos y desacreditado, el comerciante que bró el fraude, el estafador, el prestamista neurátrico, el taburiente fausto de mollera obtusa, el agiotista, el asaltista de profesión, el perdulario que toma café de gorra mientras ataca la honra del prójimo, el chantajista vividero que publica se manejando para sacar cuartos á los que no gustan de ser zanjados en lajas de molienda y lograr pensiones de los fondos del Gobierno civil; todos los desocupados y todos los inmorales capaces de hacer cuanto de malo suponen en los demás, los tunantes que no conciben que haya en el mundo hombres honrados para manejar

LA TRAGEDIA DE BELGRADO

Los reyes de Servia pasados á cuchillo.- Fin de los escándalos de palacio... Proclama del nuevo gobierno.

Por telégrafo y teléfono

La revolución en Servia

Se ha recibido el siguiente telegrama de Londres:

«Entre once y doce de la pasada noche estalló una revolución en Servia.

La guardia de Belgrado, con la que hizo caer al pueblo, asaltó el palacio de los soberanos, asesinando al rey Alejandro, a la reina Draga y a los ministros.

Los revoltosos proclamaron rey al príncipe Pedro Karageorgewich.

Este despacho ha causado profunda impresión.

He aquí otro despacho:

Londres.—Un despacho de Bolonia da cuenta de haber estallado una revolución en Servia.

El rebrote proclamó rey al príncipe Pedro Karageorgewich.

Las tropas rodearon el palacio real, y persiguiendo tumultuosamente en él, asesinaron al rey y a la reina.

Estos hechos ocurrieron entre once de la noche y una de la madrugada.

Circula el rumor de haber sido asesinados también los ministros.

París.—Un despacho de Belgrado dice que durante la noche última fueron asesinados el rey Alejandro, la reina Draga y una hermana de éste.

El movimiento insurreccional se atribuye a una conjuración de los oficiales jóvenes de la guardia.

Fueron asesinados además dos hermanas del rey y un hermano de la reina, un edecán y 12 soldados de la guardia.

De Barcelona

—El gobernador ha prohibido que pase por las Ramblas un entierro civil, citado a hora que debía encontrarse con la procesión del Corpus.

Mañana se declararán en huelga los obreros del taller de tintorería de los Sres. Eggers.

—La Unió Catalana ha depositado hoy sobre la tumba de Miquel Jacinto Verdú que procede del santo que guarda las restas de Rosales, Portell y otros españoles fusilados.

El Pájaro

Se ha agravado el sujeto detenido ayer y apellidado el Pájaro, a consecuencia de las lesiones que dice le produjo la guardia civil.

Los republicanos dicen que si estuviera constituido el Congreso harían media una pregunta al gobierno sobre este asunto.

Reunión suspendida

Se ha suspendido la reunión que debían celebrar esta tarde los diputados de la minoría republicana, bajo la presidencia del Sr. Salmerón.

Mal efecto

Melilla.—Ha producido mal efecto el anuncio del general francés, en el que, ocupándose de lo de Figueras, supone que se hace contrabando de armas en estas aguas.

La población protesta de esta especie.

Inundaciones

Nueva York.—Se ha desbordado el Orléans inundando gran extensión de terreno.

Ha habido 20 muertos.

Reino gran pánico.

Una derrota

En Imperia consiguió que se abstuvieron ayer en el Senado 182.

«Eso» dice — representa una inmensa derrota.

Los liberales quedaron en la nebulosa y los conservadores vieronse confundidos en el fracaso particular del Sr. Maury y en la intentona clerical del Sr. Allende Salazar.

La enseñanza

El País señala la anomalía que existe en la enseñanza de la enseñanza.

Defienden la libertad de sus mayores enemigos.

Quienes sacrificaron su vida por ella la combaten encarnizadamente.

«La sala de la libertad, en el marco de la reacción, se convierte en una servidumbre permanente.»

Mamed Casanova

Coruña.—Se ha descubierto un complot para facilitar la fuga a varios presos, principalmente a Mamed Casanova.

Sa se encontraron a una mujer cartas con instrucciones para la adquisición de instrumentos y efectos destinados a facilitar la fuga.

Las firmaba un preso apellidado Meyer, quien dijo que las escribía para entretenerte.

Mitín

Zaragoza.—Se ha verificado un mitín obrero para protestar de la pasividad de las autoridades, de la falta de seguridad en el trabajo y para reclamar medidas contra los accidentes.

Todos los obreros asistirán hoy al entierro de las víctimas del hundimiento ocurrido ayer.

Núñez de Arce

Con gran solemnidad se ha verificado esta

mañana la conducción al cementerio de los restos mortales del insigne poeta Núñez de Arce.

Este mañana llegaron de Valladolid comisiones del Ayuntamiento y Diputación de aquella capital, acompañadas de los mártires de las respectivas corporaciones, con objeto de asistir al entierro.

Trajeron varias coronas para depositarlas en el féretro.

Rodeaban la carroza porteros del Senado y de las Academias.

Les cintas las llevaban los señores M. Seijo, Cánovas (D. E.), Echegaray, Avilés, Ramos Carrillo, Vito Diaz, Quirol, Riestra y un diputado y un concejal de Valladolid.

El duslo, que era numeroso, formando litigios, artistas, periodistas, diputados y sacerdotes y otras personalidades; lo presidían los señores Silveira, de uniforme, general Basanta, en representación del rey; el Sr. Aguilar, en nombre de la reina, y los señores Ascaráaga, Muñoz, Alfonso Salazar, Rodríguez Sampedro, Dato, marqués del Vadillo, Bretón, por la Sociedad de Escritores y Artistas; donde de Casa Valencia, por la Academia; Muru en representación del Sr. Alba, y D. Antonio Núñez de Arce, hermano del difunto.

El presidente proclamó rey al príncipe Pedro Karageorgewich.

Este despacho ha causado profunda impresión.

He aquí otro despacho:

Londres.—Un despacho de Bolonia da cuenta de haber estallado una revolución en Servia.

El golpe, que era numeroso, formando litigios, artistas, periodistas, diputados y sacerdotes y otras personalidades; lo presidían los señores Silveira, de uniforme, general Basanta, en representación del rey; el Sr. Aguilar, en nombre de la reina, y los señores Ascaráaga, Muñoz, Alfonso Salazar, Rodríguez Sampedro, Dato, marqués del Vadillo, Bretón, por la Sociedad de Escritores y Artistas; donde de Casa Valencia, por la Academia; Muru en representación del Sr. Alba, y D. Antonio Núñez de Arce, hermano del difunto.

En el asesinamiento figuraban también todos los exiliados liberales, Sámera, Vilaverde con un numeroso grupo de académicos, Cayastay, Comilleres, Pérez Galdós, marqués de Palencia y otros muchísimos.

El cortejo fúnebre se dirigió por la plaza de Oriente, calle del Arsenal, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo a la calle del Principe.

Frente al teatro de la Comedia desfalleció la comitiva, y la orquesta del teatro ejecutó la marcha de Chopin, depositándose sobre el féretro una artística corona.

En el teatro Español repitióse la misma ceremonia, ejecutando la orquesta la marcha de Jofet.

El teatro estaba lleno de artistas y literatos ostentando los balcones colmados de negras.

Depositó una corona en el féretro y otra del Círculo Instructivo General, situado en la plaza del Angel.

El coche-estrufa iba cubierto de coronas.

Detrás seguían otra carroza fúnebre y un landau también con coronas.

Seguían dos carrozas de palacio, dos del Señor y muchos carros particulares.

En todas las parroquias por donde pasó el entierro cantaron responsos.

A la una proximidad llegó el cadáver al cementerio de San Justo, recibiendo sepultura en el sarcófago que guarda las restas de Rosales, Portell y otros españoles fusilados.

El Pájaro

Se ha agravado el sujeto detenido ayer y apellidado el Pájaro, a consecuencia de las lesiones que dice le produjo la guardia civil.

Los republicanos dicen que si estuviera constituido el Congreso harían media una pregunta al gobierno sobre este asunto.

Reunión suspendida

Se ha suspendido la reunión que debían celebrar esta tarde los diputados de la minoría republicana, bajo la presidencia del Sr. Salmerón.

Mal efecto

Melilla.—Ha producido mal efecto el anuncio del general francés, en el que, ocupándose de lo de Figueras, supone que se hace contrabando de armas en estas aguas.

La población protesta de esta especie.

Inundaciones

Nueva York.—Se ha desbordado el Orléans inundando gran extensión de terreno.

Ha habido 20 muertos.

Reino gran pánico.

Una derrota

En Imperia consiguió que se abstuvieron ayer en el Senado 182.

«Eso» dice — representa una inmensa derrota.

Los liberales quedaron en la nebulosa y los conservadores vieronse confundidos en el fracaso particular del Sr. Maury y en la intentona clerical del Sr. Allende Salazar.

La enseñanza

El País señala la anomalía que existe en la enseñanza de la enseñanza.

Defienden la libertad de sus mayores enemigos.

Quienes sacrificaron su vida por ella la combaten encarnizadamente.

«La sala de la libertad, en el marco de la reacción, se convierte en una servidumbre permanente.»

Mamed Casanova

Coruña.—Se ha descubierto un complot para facilitar la fuga a varios presos, principalmente a Mamed Casanova.

Sa se encontraron a una mujer cartas con instrucciones para la adquisición de instrumentos y efectos destinados a facilitar la fuga.

Las firmaba un preso apellidado Meyer, quien dijo que las escribía para entretenerte.

Mitín

Zaragoza.—Se ha verificado un mitín obrero para protestar de la pasividad de las autoridades, de la falta de seguridad en el trabajo y para reclamar medidas contra los accidentes.

Todos los obreros asistirán hoy al entierro de las víctimas del hundimiento ocurrido ayer.

Núñez de Arce

Con gran solemnidad se ha verificado esta

mañana la conducción al cementerio de los restos mortales del insigne poeta Núñez de Arce.

Este mañana llegaron de Valladolid comisiones del Ayuntamiento y Diputación de aquella capital, acompañadas de los mártires de las respectivas corporaciones, con objeto de asistir al entierro.

Trajeron varias coronas para depositarlas en el féretro.

Rodeaban la carroza porteros del Senado y de las Academias.

Les cintas las llevaban los señores M. Seijo, Cánovas (D. E.), Echegaray, Avilés, Ramos Carrillo, Vito Diaz, Quirol, Riestra y un diputado y un concejal de Valladolid.

El duslo, que era numeroso, formando litigios, artistas, periodistas, diputados y sacerdotes y otras personalidades; lo presidían los señores Silveira, de uniforme, general Basanta, en representación del rey; el Sr. Aguilar, en nombre de la reina, y los señores Ascaráaga, Muñoz, Alfonso Salazar, Rodríguez Sampedro, Dato, marqués del Vadillo, Bretón, por la Sociedad de Escritores y Artistas; donde de Casa Valencia, por la Academia; Muru en representación del Sr. Alba, y D. Antonio Núñez de Arce, hermano del difunto.

En el asesinamiento figuraban también todos los exiliados liberales, Sámera, Vilaverde con un numeroso grupo de académicos, Cayastay, Comilleres, Pérez Galdós, marqués de Palencia y otros muchísimos.

El cortejo fúnebre se dirigió por la plaza de Oriente, calle del Arsenal, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo a la calle del Principe.

Frente al teatro de la Comedia desfalleció la comitiva, y la orquesta del teatro ejecutó la marcha de Chopin, depositándose sobre el féretro una artística corona.

En el teatro Español repitióse la misma ceremonia, ejecutando la orquesta la marcha de Jofet.

El presidente proclamó rey al príncipe Pedro Karageorgewich.

Este despacho ha causado profunda impresión.

He aquí otro despacho:

Londres.—Un despacho de Bolonia da cuenta de haber estallado una revolución en Servia.

El golpe, que era numeroso, formando litigios, artistas, periodistas, diputados y sacerdotes y otras personalidades; lo presidían los señores Silveira, de uniforme, general Basanta, en representación del rey; el Sr. Aguilar, en nombre de la reina, y los señores Ascaráaga, Muñoz, Alfonso Salazar, Rodríguez Sampedro, Dato, marqués del Vadillo, Bretón, por la Sociedad de Escritores y Artistas; donde de Casa Valencia, por la Academia; Muru en representación del Sr. Alba, y D. Antonio Núñez de Arce, hermano del difunto.

En el asesinamiento figuraban también todos los exiliados liberales, Sámera, Vilaverde con un numeroso grupo de académicos, Cayastay, Comilleres, Pérez Galdós, marqués de Palencia y otros muchísimos.

El cortejo fúnebre se dirigió por la plaza de Oriente, calle del Arsenal, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo a la calle del Principe.

Frente al teatro de la Comedia desfalleció la comitiva, y la orquesta del teatro ejecutó la marcha de Chopin, depositándose sobre el féretro una artística corona.

En el teatro Español repitióse la misma ceremonia, ejecutando la orquesta la marcha de Jofet.

El presidente proclamó rey al príncipe Pedro Karageorgewich.

Este despacho ha causado profunda impresión.

</

Bicarbonato de sosa

Químicamente puro

de Torres Muñoz

Dolor de estómago.—Malas digestiones

Se vende en polvo en cajitas á 0'50 y 1 peseta; y EN LATAS DE 1 KILO Y MEDIO A 5 PESETAS QUE RESULTAN MAS ECONOMICAS. Las pastillas á 0'50 caja.

Cuidado con las imitaciones que son perjudiciales

an Marcos, 11, farmacia Madrid

VENTAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Dolores reumáticos, gota

El mejor polvo dentífrico

y el más económico

Fernando Burguete Lis

Camino del Grao, 41.—Valencia

Grano "El Tesor del Llanrador,"

EXCELENTE FERTILIZANTE GARANTIZADA:

Fertilizantes solubles... del 22 al 23 por 100
Fertilizante mineral... > 10 > 4 > 1
Sulfato potasa... > 4 >Sus excelentes resultados le colocan en ser a
más económico de todos. Pruébelos y se convencerá.

Sánchez Gavira y Compañía

Grao de Valencia

Contramuelle núm. 27.—Teléfono 1503

Depósito de Maderas

Camino del Grao, frente a la Tonelería de D. P. Merenciano
Pino rojo y abeto de todas procedencias
Variedad de medidas en tableros y piezas

Cementos

Por la mayor variedad de marcas, calas hidráulicas, tejas, ladrillos refractarios, piedra artificial, pavimentos, azulejos y vidriados, tuberías de plástico para desagües, hormigón económico, inodoros modernos (Water closet).

Jaime Sellés

Adresador, 20.—Valencia.—Teléfono núm. 760

Pildoras saludables

de V. MUÑOZ. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Corban el estreñimiento y despejan la inteligencia. Venta: Trafalgar, 29, botica MADRID, quien envía por correo al mismo precio. Pedid cajas metálicas de 0'50 y una peseta.

EN VALENCIA: Sr. Jiménez, Colón '44.

Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer etc, Co.
ELBERFELD (Alemania)

Somatose

Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua, contenido exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

Remedio reconstituyente de primer orden

para las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos de estómago, parásitos, níquicos, víctimas del rauquismo, y especialmente para la Clorosis.

Clorosis

La Somatose estimula en alto grado el apetito.

Se vende en las boticas y droguerías.

Representantes y depositarios para España
FEDCO. BAYE & CA.

Barcelona, 43, Rambla de Cataluña.

Almoneda

La Lonja. Esta es la hara almendrada de la Lonja, n.º 2.

Avisos a los interesados

Se vende Un magnífico carrito de vapor para niños. Ruedas, cuadro, etc., etc.

Se venden

bocinas y barriales vacíos. Destilería del Figuer, camino del Grao, núm. 37.

Pérdida

Se apunta a la persona que se haya encontrado un vaso de esa color blanco, con manchas marrones, que se perdió el día 8 del actual, en su camino del Canal, paso a nivel de la vía de Barcelona, casa de Antonio Gutiérrez, y se lo grataficá.

Alto!

A los agricultores El guano insecticida Bofanes para matar la corteza de la alfalfa y demás haces que, según opinión autorizada de muchos huertos de esta región que lo han experimentado, puede asegurarse como el más eficaz destructor del gusano roedor de la alfalfa.

Se vende el saco á 3'50 pesos.

También se emplea por su efecto insecticida en líquido contra el descomponedor OLL, que tanto daño causa a los melones. Precio del litro, 1'25 pesos. Depósito general ubicado en Valencia: agencia de la Luna, de los Sres. Igual, Conat y C., merced, Valencia.

Profesores

Una maestra superior imparte en toda clase de labores de educación, en su casa y a domicilio.

Barrio rambla de San Gil, Valencia.

Pavimentos de asfalto

para Terrados, patios, almacenes, etc.

La última palabra adelanto en la construcción.

Con estos pavimentos son imposibles las goteras ni humedades en los edificios.

Del asfaltado de las calles de Valencia, responde la empresa por ocho años.

Esta es la mejor garantía de este producto y la mejor contestación a nuestros competidores.

El piso de más duración, más higiénico,

más ligero y económico es el asfalto.

PRIMO TRAVES

Portal de Valdigna, 12, I.

Encuentranse en este preparado, convenientemente amalganados, dosificados concentrados al máximo, y los principios necesarios para la nutrición.

A poco de ingerido en el estómago el Nutritivo Torrens, pasa rápidamente a formar parte de la sangre, a la que refuerza y purifica, y desarrolla con sus reacciones químicas la vitalidad, es sea la fuerza, y el material necesario para la pronta formación y crecimiento de los tejidos que todos constituyen el organismo humano, reemplazando con moléculas nuevas y sanas las ya oxidadas y viciadas, que son causa de campo abonado de varias enfermedades.

Es, por tanto, el Nutritivo Torrens, no solo un alimento completo, si que también un antiséptico y tónico excelente, de seguridad para las enfermedades que reconoce por causa la debilidad general ó impureza de la sangre, como la anemia, malas digestiones, etc.

convalecencias lentas, leucorrhea, enfermedades del crecimiento, etc., etc.

PARA LA VENTA

Farmacia del Doctor Torrens, Plaza del Mercado, 73, (junto a la droguería de la Luna)

Acristalación de obras.—Colección de cristales a domicilio

Fábrica de lunas.—Cristales franceses

COLON, 7.—TELEFONO NUN. 16.—COLON, 7

Cristales curvados.—Talleres de biselado, grabado y decorado.—Letreros artísticos.—Vidrieras de colores

J. PRAT

Calle de la Constitución, 10.—Teléfono 1503

Calle de la Constitución, 10.—Teléfono 1